
Léto odešlo a máme tady podzim. Listí na stromech se zbarvuje do různých barev, listnaté 

stromy se stávají krásně barevnými a pak postupně listy opadávají a stromy se připravují 

k zimnímu odpočinku.  

Poslechni si náš podzimní příběh stromů. 

Nejprve si ale připrav pastelky, popros někoho dospělého o přečtení a spolupráci, a můžeš 

se pustit do podzimních úkolů.  

 

Je podzim.  

Sluníčko svítí, ale je chladno. Vítr si hraje s usychajícími listy stromů. Shazuje listy dolů, pak 

je odfukuje až ke slunci, a pak zase zpátky dolů na zem.  

Stojí les, samé borovice a smrky, jen na okraji stojí dub, kaštan, líska a šípek. Vítr jim bere listy 

a shazuje je do suché trávy. „Co vy jste to zač, vy listnatí listnáči, jen se ochladí a máte větve 

holé,“ hlásí smrk. 

 „To my stromy jehličnaté vydržíme i krutý mráz,“ chlubí se borovice.  „Vy listnatí jste 

k ničemu!“ 

Dub, kaštan, líska a šípek jsou smutní: „My si musíme v zimě odpočinout, zato na jaře nám 

vyrostou listy úplně nové. Tak to listnaté stromy a keře mají v přírodě dané. Na jaře kaštan 

umí rozkvést obrovskými nádhernými květy a šípkový keř má květy nádherně voňavé, určitě 

by se vám líbily.“  

Smrk se ale vychloubá dále: „To nic není, i my jehličnaté stromy umíme zjara kvést a z těch 

květů máme teď na podzim pořádné pevné šišky. A abychom nezapomněly, lidé si na Vánoce 

naše nádherné voňavé jehličnaté větve dávají do bytu a zdobí různými ozdobami.“ 

Stromům a keřům je do pláče, když v tom se náhle objevují divoká prasata. Přibíhají k dubu 

a prosí: „Dube, pěkně prosíme, můžeme se najíst tvých žaludů? Máme dnes už hrozný hlad. 

Ještě, že tě tu máme. Bez tvých žaludů bychom se v zimě trápili hlady, a také jsou moc dobré.“ 

Dub se usměje a hrdě se otočí k borovici a smrku. Poté se silně otřese, přičemž mu opadá ještě 

více listů, ale padají i žaludy a praví: „Jsem rád, že vám mé žaludy tak chutnají a že jsem pro vás 

tak důležitý.“ Po chvíli přibíhá jelen a prosí strom kaštan o chutné kaštany a za okamžik 

přiskakuje rodinka veverek a prosí lísku o oříšky. Dub, kaštan a líska se radují, jsou na sebe 

pyšní, že dokážou tak lesní zvěři pomoci. V tom přichází jedna babička s košíkem, sbírá 

do košíku lískové oříšky a pak opatrně trhá ze šípkového keře šípky a přidává je do košíku. 



„To bude výborná oříšková bábovka a vynikající léčivý čaj,“ říká babička, „děkuji Vám keře. 

Hezky si přes zimu odpočiňte, ať příští rok nás můžete zase obdarovat vašimi plody.“ 

Dub, kaštan, líska a šípek jsou šťastní a hrdí. Usmívají se a těší se, jak si přes zimu odpočinou 

a naberou novou sílu.  

V tom zafoukal vítr silněji. Fučí v síle vichřice a smrk se začíná vyvracet i s kořeny. Skučí 

strachem a bolestí, ale v tom silný dub mu vmotá své větve do jeho a pevně ho drží. Vítr 

je pryč. Vše dobře dopadlo. Všechny stromy stojí na svém místě.  Ty listnaté se šťastně usmívají 

a těší se, jak si přes zimu odpočinou a naberou novou sílu. Smrk a borovice se stydí, děkují, 

omlouvají se a říkají: „Jsme moc rádi, že tu s námi jste. Bylo by hezké být vašimi přáteli.“ 

 

Zkus převyprávět tento příběh. 

Pověz, o kterých stromech a keřích jsi slyšel v příběhu.  

Víš, že strom kaštan se nazývá i jiným jménem? (jírovec) 

Řekni, jaké vlastnosti stromy a keře v příběhu měli. 

Víš, podle čeho dělíme stromy na listnaté a jehličnaté?  

Vzpomeň si, které stromy byly v příběhu listnaté a které jehličnaté. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pojmenuj tyto listnaté stromy a keře na obrázcích: 

 

Pojmenuj jejich plody.   

Kolik bylo v příběhu listnatých stromů a kolik keřů? 

Vzpomeň si na konec příběhu. Jaký význam mají podle tebe v lese stromy listnaté? (plody 

pro lesní zvěř, opora stromům jehličnatým…) 

 



Pozorně si prohlédni obrázky keře a stromů. Jak rozeznáš keř od stromu? (Strom je vyšší, 

keřům chybí hlavní kmen.) 

 

  

 

 

 

        

 

 

Vytleskej jejich názvy a urči, z kolika slabik se jejich názvy skládají. (Počet slabik poznáš 

dle toho, kolikrát jsi tleskl.)  

Dokážeš pozměnit jejich názvy tak, aby se skládaly z více slabik? (dub - doubek - doubeček ...) 

 



Přiřaď barevnými čarami plody ke správným stromům a keřům na obrázku. 

                                  

                               

                                                                                                                                                  

                             
                                            

                                                                                                                 

Urči, kterému jsi přiřadil(a) nejvíce plodů.  

Urči, kterému jsi přiřadil(a) plodů nejméně. Spočítej je.  

Je některých plodů stejně? 

Zjisti o kolik je více kaštanů než žaludů. 

Zjisti o kolik je méně lískových ořechů než šípků. 

Zjisti o kolik je více kaštanů než lískových ořechů. 



Přiřaď barevnými čarami ke stromům a keřům správné listy:  

        

                         

                      

 

Porovnej množství listů. Který strom nebo keř má listů nejméně? 

Který strom nebo keř má listů nejvíce? 

Vyprav se s maminkou nebo tatínkem do lesa či parku. Vyhledej stromy a keře, které znáš 

a pojmenuj je.  

Zkus najít listnaté stromy a keře z příběhu. Nasbírej jejich plody a listy. 

Z listů a plodů zkus vytvořit obrázek. 

S pomocí někoho dospělého vytvoř zvířátka, která byla v příběhu a vyzdob si s nimi pokojíček. 


